

DÉLVIDEK

Verseczi társadalmi és közművelődési vegyes tartalmú hetilap.

A „Verseczi Magyar Közművelődési Egyesület“ hivatalos közlönye.

Szerkesztőségi iroda: Versecz Laktanya-utca 28. szám. — ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden küldemény és levelezés.

Előfizetési díj: egész évre helyben 10 korona. Vidékre 11 korona.

Egyes szám ára 20 f.

Felölős szerkesztő: Perjessy Lajos.

Kiadó-hivatal: Kirchner-féle könyvnyomdai műintézet Verseczen — ide intézendők a kiadó-hivatalt illető előfizetések hirdetések és felszólamlások.

Hirdetési díj: petit soronként 12 f. — A nyílt térben egy sor 20 f.

Hirdetések elfogadtnak minden hirdetési irodában.

XIII. évfolyam.

Vasárnap 1904. évi márczius 20-án.

12. szám.

Verseczi Magyar Dalkör.

Ritka érdeklődés és lelkesedés mellett tartotta meg a múlt Vasárnap délután a „Verseczi Magyar Dalkör“, intelligenciánknak ezen méltán dédelgetett egyesülete első rendes évi közgyűlését.

Weifert Károly polgármesterünk, mint az egyesület buzgó elnöke megnyitó beszédében nagy örömmel hivatkozhatott arra a körülményre, hogy alig ha lesz Verseczen egy másik oly egyesület — pedig van közel 50 — mely oly rövid idő alatt virágzott volna fel, mint a „V. M. D.“ — hangsúlyozta, hogy éppen ezen körülmény bizonyítja leginkább, hogy igenis nagy szükség volt ezen egyesületre, melynek az alakuláskor mindjárt 173 tagja volt s a tagok száma egy esztendő alatt 303-ra szaporodott.

Weitner József az egyesület buzgó titkára a választmány nevében a következő jelentést terjesztette a közgyűlés elé:

Tisztelt közgyűlés!

Küzdelem a kezdet nehézségeivel és diadal, ez dalkörünk első életének rövid története. Nehéz volt a küzdelem, de a lelkes hadkötés lerombolt minden akadályt, diadala jutatta az eszmét és megteremtette városunkban a magyar dal otthonát.

Régi vágya volt ez a magyar intelligenciának, de ugylátszik a bal-ikertől való félelem mind ezig nem engedte meg, hogy e hő óhaj megvalósuljon.

Végre tavaly a verseczi társadalom néhány hazafias szellemű tagjának kezdeményezésére, városunk közönségének széles rétegében lelkes vihangra talált az eszme, hogy Verseczen megalakítsák az első „Magyar Dalkör“. A buzgóág, melylyel az eszme megteremtői a megvalósításon fáradoztak, de a lelkesedés is, melyet az mindenfelé felkeltett, már rövid idő múlva lehetségessé tették az alakuló közgyűlés magtartását.

1903. április 6. az az emlékezetes nap egyesületünk történetében, melyen a városhaza közgyűlési termében összesereglett hívei a magyar dalnak egyhangú lelkesedéssel kimondották, hogy a „Verseczi Magyar Dalkör“ megalakítsák és egyúttal csekély módosításokkal elfogadják az ezen célból kiküldött előkészítő bizottságnak az alakuló közgyűlés elé terjesztett alapszabály tervezetét.

Az ekként elfogadott alapszabályok a Nagyméltóságú m. kir. Belügyministeriumhoz felterjesztetven kormányhatósági jóváhagyásban részesültek.

Azonban még mielőtt ez megtörtént volna, az ideiglenes választmány már is sietett a reá-háramló fontos teendők legsürgősebbjeit minél előbb elintézni, hogy a dalkör tényleges működésének megkezdése semmikép haladékot ne szenvedjen.

Már április 29-én ult a választmány első ízben össze az elnök személyes vezetésével és egymásután tárgyalás alá vette mindazon kérdéseket, melyeknek eldöntése nélkül a működés megkezdhető nem volt. Eltekintve a számos aprókékosabb kérdésekben hozott határozatoktól, kiemeljük, mint a dalkör létét legköz-

lebről érintő a választmány azon egyhangú határozatát, melylyel N o c h e r Jánost 720 korona tiszteletdíj mellett karmesterré választotta meg s ezzel oly kezébe adta a működő kar vezetését, melyek már az első egyleti évfolyamán fényesen lebizonyították, hogy a választmány nemcsak hogy nem csalódott azon reményekben, melyekkel a karmester működése elé tekintett, de most már bátran elmondhatja azt is, hogy a választás méltóbb férfit nem érhetett volna.

Miután ugyanezen választmányi ülés a dalkör helyiségéről és egy zongora beszerzéséről is gondoskodott, már nem állott többé semmi sem útjában annak, hogy a működő kar rendes gyakorlóórait megkezdhesse, annál is inkább, mert a választmány mindjárt ezuttal elhatározta azt is, hogy a dalkör első dalestélyét június hó 27-én tartja meg.

A karmester fáradságot nem ismerő szorgalmával páro-ult buzgalma a működő kar tagjainak lehetségessé tették azt, hogy már ezen első nyilvános fellépés, mely a választmány fenti határozatahoz képest január 27-én a Baross szálloda nagytermében történt a felette nagy számban megjelent igen diszes közönség osztatlan és elfogulatlan tetszését megnyerte és ezzel egyúttal megteremtette egyesületünknek jó hírnevét is, azt a jó hírnevét, melyet a későbbi dalestélyek és működések, nemcsak nem rontottak le többé, hanem mindinkább fokoztak oly annyira, hogy ma már a magyar dalkör városunk legjobb dalegyesületei közé tartozik.

Kevéssel az első fellépés előtt június 17-én tartott választmányi gyűlés elhatározta ugyan hogy ugy mint városunk többi dalegyesülete, dalkörünk is 2 hónapi szünetet tart, de a verseczi munkásdalköszoru meghívása arra készítette a választmányt hogy megszakítva a pihenőt augusztus hó 15-én tartott jelvényfelavatási ünnepélyen szintén közreműködhesse. Nagy sulyt fektetett ezuttal a választmány is, de maga a működő kar is arra, hogy dalkör által előadandó énekszám minden tekintetben kielégítő legyen mert hiszen az ezen ünnepélyen összesereglett számos dalegyesület ugyszólván versenyre kelt egymással a palmaért. S nem is volt okunk szégyelkezni. Elfogulatlan szakértők nyilatkozatai szerint dalkörünk fényesen kiállotta a próbát és felülmúlta az összes elébe helyezett várakozásokat, mert ha a számos megjelent dalárda közül nem is az első, de feltétlenül a második helyet kivívta a maga számára.

Rövid pihenő után, szeptember elején ismét megindultak a rendes gyakorlóórák s a működő kar szorgalmasan tanult hogy a választmány szeptember 21-én tartott ülésében hozott határozata folytán a verseczi magyar közművelődési egyesület által rendezendő Rakóczy ünnepélyen részt vehessen. Maga az ünnepély ismét egygyel szaporította dalkörünk sikereinek számát. Talán az ünnepély neve adta a tagoknak azt a lelkesedést, melylyel az örökszép kuruczdalokat előadták, de tény az, hogy annyi érzéssel és oly szent áhitattal még nem hallott városunk közönsége kurucz dalokat énekelni, mint ezuttal.

A szeptember 21-én tartott választmányi ülés azonban egy oly fontos határozatot is hozott, mely egyrészt a dalkör további működésének mikéntiére döntő befolyással bírt, másrészt pedig a nagyközönség körében általános elismerést és örömet keltet. Ekkor határozta ugyanis el a választmány, hogy az idáig egyedül működő férfiak mellett női kart is szervez.

Hölgyközönségünk készsége folytán oly könnyen és oly rövid idő alatt sikerült egy 17 tagból álló női kart összeállítani, hogy már a december havában az egyesületi tagok részére rendezett theaestélyen lehetségessé volt egy vegyes kart is előadni.

Ez időtől kezdve már rendszeresen működött együtt a két kar s ugy a december 31-én, és február 16-án rendezett dalestélyeken, mint a januárban tartott theaestélyen is vegyesen működött közre mindkét kar, hol női, hol férfiak azokkal, hol pedig vegyesszólamu énekszámokkal is.

Az idáig előterjesztett a datok szerint tehát egyesületünk életének első esztendejében összesen hatszor lépett a nyilvánosság elé.

Természetes, hogy ezt megtehesse nem csekély számu dalt kellett műsorába felvennie, mely műsor a karmester által a választmány elé terjesztett évi jelentés szerint összesen 37 számból áll, közöttük 29 karénekekkel.

Az egyes énekszámok megválasztásában a mennyire csak a körülmények megengedték egy a választmánynak, mint pedig a karmesternek mindig szeme előtt lebegett alapszabályaink ama rendelkezése hogy dalkörünk célja a „magyar“ dal és zene művelése. Ennek folyamán aként büszkén mutathatnak arra, hogy az eddigi műsorunkon szereplő zeneszerzők közül 18 a magyar és csak 7 az idegen nemzetiségű.

Sikereink java részét azonban közönségünk ama határtalan jó indulatának is köszönhetjük melylyel a magyar dalkör megalakításának eszméjét felkarolta s melylyel mindjárt az első pillanattól kezdve sietett a dalkör főnállását lehetségessé tevő anyagiakat előteremteni és azokat a jövőre nézve is biztosítani.

Már az alakuló közgyűlés alkalmával örömmel jelentette Paulovits István táblabíró ur, mint az előkészítő bizottság elnöke, hogy addig 40 működő és 133 partoló tag jelentette ki hogy dalkörünk kötelekékébe lép.

Midőn tehát egyesületünk megalakult összesen 174-an voltunk.

Összehasonlítva e számot dalkörünk jelenlegi tagjainak számával oly mérvű szaporodást találunk minőt városunkban talán egy más egyesület sem képes felmutatni.

A márczius 4-én tartott választmányi ülésen felvett új tagokkal együtt ugyanis van egyesületünknek jelenleg 153 rendes 83 partoló 20 működő női és 42 működő férfi tagja egy év alatt tehát összesen 300-an sorokoztak dalkörünk zászlója alá, kiiki a töle telhető módon és erővel támogatva azt az eszmét melynek lehető leghatályosabb megvalósítása mindannyiuk közös óhaja, de célja is.

A tagok ezen feltűnő nagy szaporodásából kettős tanulságot kell levonnunk. Az egyik az hogy ama aggodalom, mely dalkörünk alakulása előtt s részben még a megalakuláskor is fel-felhangzott, hogy t. i. városunk polyglott lakósága között nehezen akad a magyar dalnak annyi partolója, hogy azokra támaszkodva egy életképes egyesület megalakulhasson, immáron teljesen alaptalannak bizonyult s ezzel szemben nagy örömmel tapasztaltuk azt, hogy ott a hol a magyar eszme terjesztéséről és a magyar hazafiság kimutatásáról van szó, előkelő számmal sereglük össze városunk közönsége tanubizonyoságot tenni annak, hogy a talán idegenhangzasu név viselőjében is magyar szív dolog és magyar vér folyik.

A második tanulság a működő tagoknak szól. Ha eddigi rövid működésünk is ily nagy

számu tagot gyűjtött össze zárlónk alá, úgy reményünk lehet, hogy a tagok szaporodása a jövőben is még fog tartani, s ha eddig is mindig nagy buzgalommal törekedtünk arra, hogy kitűzött célunkat megvalósítsuk, úgy merítsünk városunk közönségének e nagyfokú érdeklődéséből új lelkesedést és új erőt a munkára, úgy hogy beteljesedjenek az alakuló közgyűlésen elnöklő Paulovits István táblabíró szép szavai „hogy az a maroknyi mag, melyet elhittettünk a jó gyümölcsnek folyton termő csiráját képezze”.

Adja Isten, hogy úgy legyen!!

A választmány jelentését lelkes eljenzések közt vette tudomással a közgyűlés és Weitner titkárnak jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. Radó Robert pénztáros jelentéséből felemlítjük hogy az együletnek a múlt évben 2058 K. bevétel volt, a múlt évi pénztári maradvány 384. K. Elnök indítványára Nocker János karmester évi fizetését 840 K. emelte fel a közgyűlés. Paulovits István kir. táblabíró, a „V. M. K. E.” elnökének indítványára nagy lelkesültség mellett elhatározták, hogy az elnöknek, továbbá Dr. Szörényi József faradhatatlan tevékenységű ügyvivő alelnöknek és Radó Róbert pénztárnak jegyzőkönyvi köszönetet szavaznak.

A közgyűlés állandó lelkesültség mellett folyt le, biztató jelül annak, hogy a „V. M. D.” még jobban fel fog virágozni és teljesíti nemes és szép hivatását

Márczius 15-ikét.

a magyar szabadság ragyogó napját eddig még sohasem ünnepelte meg városunk polgársága oly impozáns és lélekemelő módon mint ez idén. Három helyen is tartott ünnepség s mind a három alkalommal magasan lobogott a hazafiai lelkesedés lángja. A verseczi »Magyar Közművelődési Egyesület« mely Paulovits István kir. táblabíró elnöklelte alatt minden hazafias intézmény és minden hazafias vállalkozás kezdeményezője és istápolója, ez idén ünnepélyét Isten szabad ege alatt az Andrássy sétátérén lévő honvédszobor előtt tartotta meg, meghíván ezen ünnepélyére az összes helybeli hatóságokat, testületeket, és egyleteket. Városunk hazafias polgársága oly impozáns számban jelent meg, a melyre eddig elé alig volt még példa. Az ünnepély alkalmával bekezdőül a verseczi, »Férfi dalegyület« énekelte el a »Hymnust«, majd pedig Perjéssy Lajos lépett díszmagyarban az emelvényre, fejtegette a nap jelentőségét s végül a »V. M. K. E.« díszes koszoruját reáhelyezte a szobor tapaszta, ugyanakkor programmszerűleg megkoszoruzta még a szobrot a honvéd egyesület, a »V. M. J. Ö.« nevében a nemzeti ruhában öltözött koszorut vivő leányok vezetője Máthé Boriska k. a. egy pár igen lelkes szó kíséretében. Koszorut helyezett még a szoborra a magyar dalkör nevében Weitner József és a M. kir. állami főreáliskola ifjúsága. A verseczi magyar dalkör valóban bravurosán énekelte a »Tavaszelmult« című hazafias dalt, mely után Olasz Bálint főreáliskola VIII. oszt. tanuló a »Talpra magyart« szavaltta el igaz lelkesültséggel. A szobornál levő ünnepély befejezésül a főreáliskola ifjúsági énekara zengte el a »Kossuth nótát« mely után az egyesületek a Fehér ruhás leányok és az öreg honvédek kíséretében csengő zeneszó és hazafias dalok éneklése mellett vonultak vissza a gyülekezőhelyre.

A verseczi magyar ifjúsági önképző egyesület este társasvacsorát rendezett a Szőlővenyigében, gazdagon megvendégelvén az összes 48-as honvédeket. A lakomán több mint 160-an jelentek meg. Bekezdőül Perjéssy Lajos együleti elnök üdvözölte a megjelenteket, mely után Weitner József tartott lelkes és nagy tetszéssel fogadott szonoklatot megmagyarázván a népnek hogy mit köszönhet a magyar nemzet márczius 15-ének. Gerspán József iparos nagy lelkesedés közt szavaltta el a »Talpra magyart«. Bauer Vogl Gyula főreáliskolai tanár az öreg honvédeket köszöntötte fel. Szép beszédét Zoffmann Sándor német nyelven is tolmácsolta. Az öreg honvédek nevében Mihajlovits József köszönte meg az irántuk kimutatott szeretet nyilvánulásait, éltette Paulovits István kir. táblabíró, mint a verseczi magyar közművelődési egyesület buzgó elnökét és egy későbbi tosztyában

Várhelyi Ferenc főreáliskolai igazgatót és a tanári testületet. Paulovits István táblabíró a szépszámmal megjelent hölgy közönséget köszöntötte föl viharos tetszés nyilváníások között. Perjéssy Lajost a nép nevében Kovács János a betegségylyző egyesület elnöke köszöntötte fel. Közben-közben az egyesület tagjai a magyar dalkör tagjaival egyetemben hazafias dalokat énekeltek. Gulácsy Mariska, kisasszony ki pompás magyar ruhájában igen bájos jelenség volt Abrányi Emilnek »Márczius 15.« című egyik remek költeményét, Török József pedig »A verseczi honvédekhez« című költeményét szavaltta el nagy tetszés mellett. — A magyar kir. állami főreáliskolában, délelőtt 11 órakor kezdődött az ünnepély a nemzetiszínű drapériákkal, az iskola diszszáslójával és az ifjúság által a honvéd szoborra teendő koszorúval földiszított toruateremben, mely már az ünnepély megkezdése előtt teljesen megtelt intelligens közönséggel. — Bekezdőül az ifjúsági zenekar játszott egy indulót, majd az ifjúsági énekhar énekelte el Dr. Szörényi József főreáliskolai ének tanár szakavatott vezetése mellett a »Talpra magyart«. — Nagy tetszés aratott Ernst Károly VIII. oszt. t. igen szépen kidolgozott és értelmesen előadott és az önképzőkörben pályadíjat nyert munkája, melyben a márcziusi napok eseményeit és általában márczius 15-nek jelentőségét méltatta. Igen szépen és nagy tetszés közt szavaltta el, Kozsary Oszkár VI. oszt. t. a »Talpra magyart« elnyerő szavaltatával a »Perjéssy Ilonka«-féle alapítvány e célra kitűzött kamatait. A kedves ünnepély a »Hymnus« éneklésével ért véget és az ifjúság kivonult a »Honvéd szoborhoz« hogy az ott rendezett ünnepségekben is kivegye a maga részét. — A községi iparos tanoncziskolában a növendékek valamennyi osztályból a nagy terembe gyűjtettek össze, hol Waldherr József főreál isk. tanár iparisk. igazgató intézett hozzájuk hazafias beszédet.

NAPI HIREK

Halálozás. Városunknak egy mindenki által tisztelt és becsült előkelő polgarát ragadta el a múlt héten a kérélhetetlen halál. Vild Sándor ny. urad, számtartó, a »jóságos Vild bácsi« márczius 15-én, élete 70-ik, boldog házassága 43-ik évében rövid szenvedés után elhunyt és a lakosság ritka nagy részvéte mellett f. hó 17-én kísértetelt ki végső nyughelyére. A boldogultat kiterjedt, előkelő család siratja

Népszerű előadások. A »V. M. J. Ö. E.« a jövő héten, Gyümölcs Öltő Boldogasszony napján, vagy vasárnap — (mint azt annak idejében falragaszok fogják hirdetni) — fogja megkezdeni népszerű előadásait a községi elemi népiskola nagy termében, melyet városi iskolaszékünk hazafias készséggel engedett át ezen célra. A budapesti »Uránia« magyar tudományos társaság már átengedte 10 előadás szövegét és felajánlotta a szükséges képeket. Halmos Béla áll. főreáliskolánk fizika tanára a nagynevetű skioptikont már teljesen elkészítette. Az igen jól működő gépen a vetített képek nagyok és tiszták. A megnyitó előadás »Képek Vörösmarty Életéből«. Irta Dr. Gyulai Agost 56 képpel című előadással fog kezdődni. A szöveg nagy költőjének életét, működését ismerteti és idézi fel a százados multnak homályából halhatatlan költőnk emlékezetét. Bemutatja Virág Benedek, Révai, Horvath J., Berzsenyi, Kisfaludi K. arczképeit. »Zalan futása«-nak eredeti régi illusztrációt, több kéziratot Tac-similjét. Orlay Samu képeit Toldy F., Kölcsey F. Veszélyi Miklós arczképeit. Fáy András tóti nyári lakát Vörösmarty szobrát, sirját stb. Azután színre kerül Az Alduna Irta: Dr. Simonyi Jenő 44 képpel. A földkerekségén kevés olyan szép ország van, mint a mi édes magyar hazánk, s annak egyik gyöngye az Alduna. A remek képek egymást érik: Babakáj, Széchenyi ut, Alibég, Koronini, Dobra, Berzaszka, Greben, Kazán, Veteráni barlangja, Traján tábla, Adakaleh,

Vaskapu (sok képpel) Herkulesfürdő. A belépti díjak a legmérsékeltebbek. Együleti tagok belépti díjat nem fizetnek. Bővebb felvilágosítást a falragaszok adnak.

A »Verseczi Polgári Kaszinó«. a múlt vasárnap tartotta meg alakuló közgyűlését, a midőn is több, mint 100 beiratkozott tag jelent meg. A gyűlést Rottler Ferenc nyitotta meg előadván, hogy eddigelé 192-en iratkoztak be az új kaszinóba. A kidolgozott alapszabályokat pontonként letárgyalták. Azután a választmányi és az id. tisztikart választották meg. Az eredmény a következő lett. Elnök: Rottler Ferenc, alelnökök: Frisch Gyula és Hahn Ignátz, igazgató: Wollner Vilmos, titkár: Dr. Kehrer Gyula, helyettese: Michler Károly, ügyész: Dr. Adelmayer Ferenc, könyvtáros: Sztamorai János, pénztáros: Hammerschmidt K., ellenőr: Scherter B., választmányi tagok: Adler M., Ardi M., Boiger K., Braichler F., Dr. Fitz A., Frank E., Gerő V., Grosz H., Györi M., Gressler J., Georgovits M., Gabor L., Hack R., Henn A., Held G., Hönich F., Kirchner E., Kunze J., Dr. König A., Lászlóffy L., Munk N., Müller M., Dr. Miletics S., Neukomm J., Radó R., Dr. Seemayer K., Seemayer F., Starck J., Szalay L., Szladek I., Schulz L., Seidl J., Veronits J., Waldherr J., Weifert K., Tittinger A. Számvizsgálókká megválasztottak: Horváth Ede, Weifert Bálint és Frühauf K. Az alapszabályok jóváhagyás végett felterjesztettek a magy. kir. Belügyministeriumhoz.

A verseczi Magyar Dalkör tevéteje. A nyilvános szereplésből ugyancsak kiveszi a részét a »Magyar Dalkör« ez a fiatal egyesület, a mely tagjainak számban és a nagy közönség meleg pártfogásában fénys jövendő reménységét hordja. Vasárnap, f. hó 13-an, rendezte a szezonban működő tagjai és a meghívott vendégek részére a harmadik zártkörű házi mulatságot, a mely még a másodiknál is pompásabban sikerült. Az egyesület fénys termet, nagyszámu, díszes közönség töltötte meg ott volt a helybeli társaság színe java, sok szép asszony és leány. Megjelent ez estén derek honvédtisztikarunk is 10 tagjával, bizonyoságot téve arról hogy a magyar dalkör jövőjét igaz lelkesedéssel és őszinte érdeklődéssel viseli szíven. Az estét általánns teázás nyitotta meg. A legvidámabb kedvben volt a társaság, s a jó kedv és lelkesedésk csak fokozódott midőn a daloskör oly rendkívüli precizitással zenegedezte el Lanyi Ernő a »Tavaszelmult« kezdő nótáját, mire Babarczy Janka k. a. »Zsazsa szégyenlem magam« c. monologot adván elő viharos tapsra ragadta a hallgatóságot. Majd Buditzky Aladár lépett a dobogóra s énekelte behelzögően finom tónussal Dóczy két gyönyörű dalát, A vegyeskar a »Betyárlegény« nótát adta elő mély érzéssel és nagy hatással. Pietko János Sandor, Gabányi »Ongyilkos« c. monologját adta elő kiváló alakítással. Grosz Ilonka k. a. cimbalomjátékával szerzett nagy gyönyörűséget Szunni nem akaró kacagás kísérle Weitner József előadását, a »Nevető Embert«, monologjával zajos tapsot aratván. Horvath »Mekondult.« népdal egyrelegét mély érzéssel adta elő a férfikar, méltó befejezése lévén e szám a művészi musornak Asztalbontás utánabájos mennyecskek és a kedves leánysereg tanca perdultak s a vigalom fiatalos jó kedvvel eltartott a folhasadó reggelig. Összegezve az ott nyert impressiókat konstatalhatjuk, hogy oly agilis ügyvezető alelnöke van az egyesületnek Dr. Szörényi József személyében, ki faradhatlan buzgoságával és műértő izlésével teljes mértékben igazolta az est sikeréhez fuzott reményeket s a gondosan összeállított változatos műsorral oly művészi élvezetet nyújtott az egybegyült közönségnek, hogy e házi mulatság méltán sorakozik az idei szezon nagy sikerek között lezajlott tevétejehez.

Dessewffy püspök — biboros.

A »Tem. Hírlap« a következőket írja: Római forras nyomán, feltétlenül megbízható helyről eredő hír kering a vatikáni udvar legbeavatottabbjai körében. Abban a helyzetben vagyunk, hogy erről első ízben mi referálhassunk: Befejezett dolog ugyanis, hogy X. Pius pápa a Schlauch Lorinz nagyváradi biboros elhalálása óta be nem töltött bibornoki méltóságra Dessewffy Sandor csanádgyházmegyei püspököt szemelte ki. Ugy a magyar kormány, mint a római Kuria a legszimpátikusabb érdeklődéssel,

foglalkozott első pectől fogva a gondolattal, hogy a biborosi kalapot a magyar püspöki karnak ez a nagytudású főpja kapja. Széll Kálmán kormánya idejében erősen támogatták kormánykörök a hirt, hogy Samassa egri érsek lesz magyar biborossá, annál is inkább, mert már egyszer, Schlauch kinevezése alkalmából nem őt az érseket, hanem egy püspököt nevezett ki a pápa erre a méltóságra. Akkoriban azonban azt híresztelték, hogy a pápai Kuria nem szívesen foglalkozik ezzel a kinevezéssel. X. Pius pápa és Dessewffy püspök közt benső és meleg viszony fejlődött ki amikor a püspök 1900-ban Szent-Gellért sirjához zárandokmenetet vezetett Velencébe, ahol akkor a jelenlegi pápa patriárka volt. Magyar kormánykörök szimpátiáját e hírrel szemben könnyen megmagyarázza az a benső és meleg viszony, amely a püspök és a jelenlegi kultuszminiszter közt létezik. Ugy szól a hír egyéb részlete, hogy az ez évi április tizenkettediki zárandoklat után, a melyet Dessewffy püspök vezet Rómába, a kinevezés reservatio in pectore már meg is történik, illetve a kinevezés nem most lesz kihirdetve. A nyilvános kinevezés, illetve a kihirdetés csak decemberben történik meg szabályszerűen a konzisztóriumban.

Kossuth Lajos. Ma van tiz eszdeenteje hogy a magyar földbe hantoltak Kossuth Lajost. Hazaimadkozta a magyar nemzet, hogy mint a magyar szabadság minden időkre szóló klenódiuma, magyar földben leljen örök nyugalomát. Ez a szomorúságos márczius 20-ika, decenniuma nagy Kossuth Lajos temetése évfordulójának, legyen méltó a magyar szabadság hőrosának emlékéhez. Partpolitikai külömbőség nélkül, a magyar szív igaz banatával, hálájával, igaz megnyilatkozásával gyászünnepe kell avatni ezt a napot: Kossuth apánk sirjához zárandokoljon gyászoló lelkével az egész nemzet, szünjön meg minden pártosság, a hol a Halhatatlannak az emlékérl van szó.

Márczius 15-ikét. Fehértemplomban az idén is lelkes hangulatban ünnepeleék. Jól esik észlelnünk, hogy idegen ajku honfitársaink is kezdik belátni e nap jelentőségét s vívmányait vállalás- és nemzetiségi külömbőség nélkül az összes honpalgárookra nézve üdvöseknek, a haladásra nélkülözhetetleneknek tartják és a kik ünnepeleék, azokat nem állítják többé magyar sovínisztáknak, hanem igyekeleek velök közösen ünnepeleeni. Az iskolák e napon délelelött tartottak emlékünnepet. Enek, szavalatok és a nap vívmányait feltüntető beszédek voltak soron. Egyedül a fővymnázium nem ünnepelelt az idén, mert az intézetben a tanítás 10 napon át (gr. Bissingen IV. oszt. tad. vörhenyben történt meghalása miatt) szünetelt és a tanulók csak 14-én gyültek megint össze a mikor már nem lehetett előkészülni. Az emlékünnepnapot azonban — értesüleésünk szerint — egy későbbi napon megtartják. Ünnepelelt az iparos önk. és olv. egyelet is, a hol Ondrejkovits József elnök tartotta emlékbeseédeét. A Társaskär emlékünnepene közvacsorával volt összekötve s ezen mintegy 70 en vettek részt. Lelkes hangulat volt itt mindvégig és ezt még emelte Fildán Emil kir. törvénszéki albiró ünnepele beszédele melyben alaposan adta elő azokat a vívmányokat, melyek 1848. márczius 15-ikéhez füzödeek s melyek nemcsak egy vallás, nemcsak egy nemzet előhaladásának alapfelvételei, hanem az egész müvelt világ továbbfejlödeésének csiráit hordják magukban. Ezért kell ünnepeleeni e napon a haza minden rendü és rangu, minden nemzetiségi polgárainak s ezért van az, hogy e kör ünnepele is — habár nem nagy számban vannak nem magyar ifjak is. Szép szónoiki ügyességgel előadott beseéde nagy hatást kelteett. A lelkes hangulatot Dezsö verseczi czigánprimás zenekarának szép magyar dalai még emelteék. Az ünnepele résztvettek egy része a hajnali órákig hallgatta e magyar nóátakat. G.

Kramer Alvint körözök. A tomesvári kir. törvénszék Kramer Alvint az azóta megszünt pángermaun Deutsches Tagblatt volt szerkesztöjét nyilvános tágalmazás büntette miatt vád alá helyezte és elrendelete országszerete való körözését.

Az automobilcsalás. A fővárosi lapok közöleék, hogy az egész országból jelentkeleek olyanok, akik egy külföldi automobilsorsjátékon automobil nyertek. Minden egyes esetben azonban külföldi cég, tekintettel arra, hogy a sorsjegyeket ingyen adta, a mintegy 800 franknyi szállítási külség megküdeését kérte.

Most kiderült, hogy az egész sorsjáték csalás, amga cég nem is létezik és inkább csak a szállítási külségekre reflektált a csalóbanda. A budapesti rendörsére megkeresésele a londoni és antwerpeni rendörség nyomozast indított. Az innen a budapesti rendörséghez érkezett adatok szinte kétségen kívül azt bionyítják, hogy a csalast két magyar ember, még pedig a szeméyleírás szerint Robelly Jenö a szelhámos vívomester és Jankovich Gyula, kit a „puchói nábob“ néven ismernek a bíróságok, követteék el.

Országos vásár. A románoravicai tavaszi országos vásár márczius 17-től bezárolag 20-ig lesz a vasuti állomas előtti vásártéren. 17 19-én marhavásár, 10-an pedig kirakó vásár lesz.

A vasutasok fizetésrendezele. A kereskedelemügyi miniszteriumban a vasutasok fizetésrendezele ügyében naponta folynak a tárgyalások, a melyeken maga Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter és góf Serényi Béla államtitkar is részt vesznek. A tárgyalások előrelathatólag még e hó végéig befejezödeek és azután folyósítás végett még április havában a minisztertarács elé kerül az egész elaborátum. Igy minden valószínűség szerint, a miniszter igéretehez képest, május 1-re rendezve lesz a vasutasok ügye.

Ballák Nagybecskereken. Balla Kálmán tarsuata — urja nagybecskereki leveleönk — megérkezett Becskerekre. A megnyitó előadás esütörtökün volt Gorjki Maxim „Bijeli menedékhely“ címü színmüvével. A bemutatón, Tarjan Irma, Nográdiné, Peterdy Etus, Geröfy Ilona, Peterdy Sándor, Virágh Ferencz, Tihany Mikós, Czákó Vilmos, Szénassy György és Hérics Ottó játszottak a föbb szerepeket.

Férfiak ingyen kapnak

olyan új találmány orvosságot, mely az elvesztett eröt újra meghozza. Próbacsomagot s egy száz oldalos könyvet postán, jól becsomagolva, ingyen kapják mindazok, a kik érte írnek. Ez a egbamulatra méltóbb csodaorvosság, mely megmentett ezeket a kik fiatalkori kihágások folytán neni bajokban, sziflisben, valamint elvesztett iérfieröben szenvednek. Ez okból elhatároza az intézet, hogy egy ingyen csomag orvosságot magyarázó könyvvel együtt mindenkinek ingyen küld. Ezzel a haziorvossággal a baj otthon gyógyítható, s mindazok, a kik a fiatalkori kihágásokból származó nemi bajokban, szelleml elgyengüleésben, vagy kronikus bajokban szenvednek, otthon gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül azokra a szervekre hat, a hol a megerö-ödeés szükséges, csodálatos erdménynyel gyógyítja ez évek óta tartó betegsegeket. Öreg, fiatal egyarant írhat a State Medical Institutnak az alant jelezett címre, a honnan a csomagot rogtan elküldik. Az intézet leginkább azokat akarja megmenteni, akik kezelés céljából az otthonukat nem hagyhatják el. A próbacsomag megmutatja, hogy mily könnyen kigyógyíthatók ebből a rettenetes bajból otthon. Az intézet kivétel nem tesz. Mindenki rhat rette barhonnat mag yarul, mire titoktartás mellett postafordultával egy ingyen csomag orvosságot kap magyarázó könyvvel együtt. Irjon még ma. A csomag olyan szépen be van csomagolva, hogy a tartalmát senki sem fogja megtudni. A levelet így kell címezni: State Medical Institute, 6903 Elektron Building, Fort Wayne, Ind., Amerika. A levelek mindig bérmentesítödeök.

753. sz. 1904. Versecz th. város számvevöségétöl.

Intés.

Mindama háztulajdonosok a kik az 1904. évi január hó 1-én esedékes volt aszphalt-járdai részleteikkel még hátralékban vannak, ezennel felhivatnak, hogy tartozásukat 14 nap alatt külföldben végrehajtás terhe mellett a városi házi-pénztárnál fizessék be.

Verseczen, 1904. évi márczius hó 1-én.

Ullmann József,
számvevö.

Vásár hirdetemény.

A verseczi „Virág vasárnap“ nagy vásár f. évi márczius hó 25., 26., 27. és 28-án fog megtartatni.

Marhák csak nappal és pedig reggeli 5 órától este 6 óráig szabad felhajtani és miután márczius hó 24-én heti vásár van, a marha felhajtása már 24-én megengedtetik.

Szekeres, rendörfőkapitány.

2864. szám 1904. tan.

Hirdetemény.

A sorozó bizottság a Versecz városi sorozó járásban Verseczen a „Szöல்லövenyigé“hez címzett vendéglö helyiségeében f. é. április hó 20. és 21-én fog müködni.

Az 1903. évi ujonczöllásra az 1882., 1881. és 1880. éveekben születeett hatkötelesek vannak felhiva.

E czelelöl a követekező napirend állapittatik meg:

április 20-án az 1882 évi születeésü valamennyi és az 1881. évi születeési hatkötelesek kívül az 50. sorszámg felvetteék.

április 21-én az 1881. évi születeési többi hadkötelesek és valamennyi 1880. évbeli születeésnek valamint azon idegenek, kik itteni állittatásukra engedélyt nyertek fognak megvizsgálatni.

A hadkötelesek tartoznak a sorozó bizottság előtt naponkint reggeli 8 órakor a törvényes követekevények terhe alatt pontosan és tisztán megjelenni.

Verseczen, 1904. évi márczius hó 17-én.

Weifert, polgármester.

Értesítés.

Van szerencsém a tisztelt uraságokkal és a nagyérdemü közönséggel tudatni, hogy több évi szabási müködeem után Verseczen Városkert utca és fehértemplomi ut sarkán Grünvöld-féle ház alatt egy férfi-, nő- és katona ruha szabóságot nyitottam, abban a reményben hogy a legkényesebb igényeknek is megfelelhessenek, számos évi prakszism elég garancziát nyujt.

Maradtam Verseczen 1904. Február hóban a tisztelt uraságok és a nagyérdemü közönség pártfogását kérve.

Alászatos szolgálja

Ilyés Sándor

A Richter-féle
Liniment. Caps. comp.

Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziser, a mely már több mint 34 év óta megbízható bedörzsöleésül alkalmaztatik köszvényneél, csúznál és meghülesekneél.

Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor óvatosaak legyünk és csakis eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ vedjeggyel és a „Richter“ czegeggyéssel fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszerárban kapható. Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapesten.

Richter F. Ad. és társa,
csak az kir. udvari szállítók.
Rudolstadt.

Gyár: NYERGES-UJFALU (Esztergom m.) Sürgőnycim: Eternit Budapest. Telefon 12—92. Gyár.: VÖCKLABRUCK (Felső-Ausztria.)

ETERNIT-PALA

AZBESZT-CEMENT-PALA

HATSCHÉK LAJOS SZAB.

Elpusztíthatatlan, könnyű, tetczetős, olcsó és tűzálló tető-fedőanyag.

Eternit Művek Hatschek Lajos Budapest, VI., Andrásy-ut 33.

Elsőrangú referenciák. — Jótállás. — Évi gyártás 1500 kocsi rakomány. — Kérjen ismertetést.

Uj elsőrangú

Írógépek üzletfelosztás folytán jutányosan kaphatók. Tudakozódásokat «Nagyon jutányos» jellegével a lapra hivatkozással, **Mosse Rudolphhoz**, Budapest Ferenciek tere 3. intézendők.



SZOLÓLUGAST

ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben föld- és homoktalajon.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas (bár mind kuszó természetű) mert nagyjából ha megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lugaanak alkalmas fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az egész szőlőévszaka idején a legkínzóbb muskátály és más édes szőlőkkel.
A szőlő hazánkban mindenütt megerem s nincsen oly ház, melynek fala mellett a legeszekebb gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a legremekb. dísz, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna az egyebre használható részekből. Ez a legháladosabb gyümölcs mezt minden évben terem.
A azok ismertetésére vonatkozó, színes fényomatu katalógus táblák ingyen és bérmentve küldetnek meg, aki címét egy levelezéssel tudatja.
Cím:
Ezen elléki első szőlőültetvénytelep Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.

1491. kig. sz. — 1904.

Hirdetmény.

Egy kóbor veszett eb f. évi márczius hó 5-én, Verseczen egy egyént megmart.

Az állategészségügyi törvény végrehajtásáról szóló végrehajtási körrendelet 188. §-a értelmében az előirt 40 napi zár ezennel elrendeltetik s ennek folytán felhivatnak az összes ebtartó lakosok, hogy ebeiket 40 napot át vagyis f. évi márczius hó 5-étől bezárólag f. évi április hó 14-éig kötve tartásuk, vagy pedig szájkosárral ellátva porázon vezessék, mert ellen esetben az állat egészségügyi törvény értelmében 400 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel lesznek büntetve. ebeik pedig befogadnak és kiirtatnak.

Különösen felhívom a közönség figyelmét arra, hogy a városkertbe és más nyilvános helyekre ebeiket még szájkosárral ellátva sem szabad vinni.

A peczér által elfogott ebek senkinek sem szolgáltatnak ki, hanem azonnal kiirtatnak.

Verseczen, 1904. évi márczius hó 5-én.

Szekeres, rendőrkapitány.

Legnagyobb újdonság uri fehérneműk, gallérok és kézelőkben.

T. Cz.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására juttatni, hogy Verseczen a Ferencz József téren fekvő 1-ső számú Dr. Illits féle házban

Lábbeli és uridivat üzletet

nyitottam.

Állandó nagy választék férfi- és gyermek kalapokban Karlsbádi férfi-, női- és gyermek cipőkben, férfi ingek, galérok, kézelők, harisnyák, esernyők, és mindennemű divatcikk.

Hosszu évi tapasztalataim, elegendő tőkém és előnyös bevásárlási forrásaim azon kellemes helyzetbe hoztak, hogy T. Cz. vevőimet kitünő áruimmal, olcsó áruimmal teljesen ki tudom elégiteni.

Szíves látogatásukat kérve.

maradtunk mély tisztelettel

Blau Izidor.

Vidéki megrendelések a legpontosabban teljesítettek.

Karlsbádi férfi- és nő cipők nagy raktára.

Nagy választék Karlsbádi férfi- és női cipőkben.

A legújabb gallérok és divatruk.

Üzletmegnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására juttatni, hogy Verseczen az Urovits-féle házban a

Petőfi- és iskola utcák sarkán

Férfi szabó üzletet

nyitottam. Nagy raktárom van mindennemű módon elegáns szövetekből. Azon a körülmény hogy gyakorlati kiképzetésemet a legnagyobb bel- és külföldi szabóüzletekben szereztem — abba a szerencsés helyzetbe hoz, hogy a kivánalmaknak teljesen — megfelelek. Midőn szolgálataimat felajánlom biztosítom T. Cz. megrendelőimet arról, hogy olcsó árak mellett a legújabb modern szabású szolid munkát fogok szállítani.

Mély tisztelettel

Egy tanuló felvétetik.

Seemayer József férfi-szabó.

A Kirohner-féle könyvnyomdatnájdon a nyomásra Versecz.